
Matematika s radostíM R

Kvadratická rovnice
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Lady Kuklové.

http://msr.vsb.cz/
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R

Na kterou z následujících rovnic lze upravit rovnici

x(3x + 4) = 15?

1

A 3x2 + 4x− 15 = 03x + 4 = 153x2 + 4x + 15 = 03x2 + x + 15 = 0

1

B 3x2 + 4x− 15 = 03x + 4 = 153x2 + 4x + 15 = 03x2 + x + 15 = 0

1

C 3x2 + 4x− 15 = 03x + 4 = 153x2 + 4x + 15 = 03x2 + x + 15 = 0

1

D 3x2 + 4x− 15 = 03x + 4 = 153x2 + 4x + 15 = 03x2 + x + 15 = 0

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Rovnici jste upravili na základní tvar kvadratické rovnice.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Nemůžete jen levou stranu rovnice vydělit neznámou x.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Číslo 15 se převádí z pravé strany rovnice na levou, pozor na znaménko.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Neznámou x se násobí celý výraz v závorce.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že rovnici upravíme na tvar
3x2 + 4x− 15 = 0.

Jedná se o kvadratickou rovnici v základním tvaru, jejíž množinu řešení (množinu kořenů) budeme nyní
určovat.

R

Vyberte vzorec pro výpočet kořenů kvadratické rovnice

ax2 + bx + c = 0.

1

A x1,2 = −b±
√

D

2a
x1,2 = b±

√
D

2a
x1,2 = −b +

√
D

2a
x1,2 = −b±

√
D

a

1

B x1,2 = −b±
√

D

2a
x1,2 = b±

√
D

2a
x1,2 = −b +

√
D

2a
x1,2 = −b±

√
D

a

1

C x1,2 = −b±
√

D

2a
x1,2 = b±

√
D

2a
x1,2 = −b +

√
D

2a
x1,2 = −b±

√
D

a

1

D x1,2 = −b±
√

D

2a
x1,2 = b±

√
D

2a
x1,2 = −b +

√
D

2a
x1,2 = −b±

√
D

a

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Jde o vztah pro výpočet kořenů kvadratické rovnice ax2 + bx + c = 0 s
diskriminantem D.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pozor na znaménko u koeficientu b.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Některé kvadratické rovnice mají i dva kořeny, jakým způsobem to ve vztahu
vyjádříte?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pozor na koeficient a ve jmenovateli, nechybí ve jmenovateli něco?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Kořeny kvadratické rovnice
ax2 + bx + c = 0

tedy spočítáme pomocí vztahu

x1,2 = −b±
√

D

2a
.

R

Jak se vypočítá výraz D pod odmocninou?

1

A D = b2 − 4acD = b2 − acD = −b2 + 4acD = b− 4ac

1

B D = b2 − 4acD = b2 − acD = −b2 + 4acD = b− 4ac

1

C D = b2 − 4acD = b2 − acD = −b2 + 4acD = b− 4ac

1

D D = b2 − 4acD = b2 − acD = −b2 + 4acD = b− 4ac

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Diskriminant D se vypočítá pomocí tohoto vztahu.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Máte chybu ve druhém členu.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkontrolujte si znaménka.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Máte chybu v prvním členu.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní již víme, že k výpočtu kořenů kvadratické rovnice

3x2 + 4x− 15 = 0

využijeme vztah

x1,2 = −b±
√

D

2a
,

kde D = b2 − 4ac.

R

Jaké hodnoty dosadíte za koeficienty a, b a c?

1

A a = 3, b = 4, c = −15a = 3, b = 4, c = 15a = 3x2, b = 4x, c = −15a = −3, b = 4, c = −15

1

B a = 3, b = 4, c = −15a = 3, b = 4, c = 15a = 3x2, b = 4x, c = −15a = −3, b = 4, c = −15

1

C a = 3, b = 4, c = −15a = 3, b = 4, c = 15a = 3x2, b = 4x, c = −15a = −3, b = 4, c = −15

1

D a = 3, b = 4, c = −15a = 3, b = 4, c = 15a = 3x2, b = 4x, c = −15a = −3, b = 4, c = −15

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Ano, dosadili jste správná čísla.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkontrolujte si znaménka.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Dosadili jste za koeficienty celé členy kvadratické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkontrolujte si znaménka.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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K výpočtu kořenů kvadratické rovnice
3x2 + 4x− 15 = 0

využijeme vztah

x1,2 = −b±
√

D

2a
,

kde D = b2 − 4ac. Přitom koeficienty a, b, c jsou: a = 3, b = 4, c = −15.

R

Určete diskriminant D kvadratické rovnice.

1

A D = 196D = −164D = 184D = 61

1

B D = 196D = −164D = 184D = 61

1

C D = 196D = −164D = 184D = 61

1

D D = 196D = −164D = 184D = 61

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

D = b2 − 4ac = 42 − 4 · 3 · (−15) = 16 + 180 = 196

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Asi jste zapomněli na znaménko koeficientu c nebo na znaménko členu
−4ac.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zřejmě jste zapomněli na druhou mocninu koeficientu b.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Možná jste zapomněli na čtyřku u druhého členu.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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K výpočtu kořenů kvadratické rovnice
3x2 + 4x− 15 = 0

využijeme vztah

x1,2 = −b±
√

D

2a
,

kde D = b2 − 4ac. Po dosazení koeficientů a = 3, b = 4, c = −15 vyšel diskriminant D = 196

R

Rozhodněte podle výsledku diskriminantu, kolik reálných kořenů bude mít kvadratická rovnice.

1

A Rovnice bude mít dva různé reálné kořeny.Rovnice bude mít jeden (dvojnásobný) reálný kořen.Rovnice nebude mít v oboru reálných čísel žádné kořeny.Rovnice bude mít čtyři reálné kořeny.

1

B Rovnice bude mít dva různé reálné kořeny.Rovnice bude mít jeden (dvojnásobný) reálný kořen.Rovnice nebude mít v oboru reálných čísel žádné kořeny.Rovnice bude mít čtyři reálné kořeny.

1

C Rovnice bude mít dva různé reálné kořeny.Rovnice bude mít jeden (dvojnásobný) reálný kořen.Rovnice nebude mít v oboru reálných čísel žádné kořeny.Rovnice bude mít čtyři reálné kořeny.

1

D Rovnice bude mít dva různé reálné kořeny.Rovnice bude mít jeden (dvojnásobný) reálný kořen.Rovnice nebude mít v oboru reálných čísel žádné kořeny.Rovnice bude mít čtyři reálné kořeny.

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Diskriminant D > 0, proto má rovnice dva různé reálné kořeny.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Rovnice by měla jeden kořen, kdyby byl diskriminant roven nule.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Rovnice by neměla v množině reálných čísel řešení, kdyby byl diskriminant
záporný.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Kvadratická rovnice může mít maximálně dva kořeny.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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K výpočtu kořenů kvadratické rovnice
3x2 + 4x− 15 = 0

využijeme vztah

x1,2 = −b±
√

D

2a
,

kde D = b2− 4ac a kde za koeficienty dosadíme a = 3, b = 4, c = −15. Již víme, že diskriminant D = 196
a rovnice bude mít dva reálné kořeny. Nyní tyto kořeny vypočítejme.

R

Určete kořeny zadané rovnice.

1

A x1 = −3, x2 = 5
3x1 = 32, x2 = −100

3x1 = 3, x2 = −5
3x = 5

3

1

B x1 = −3, x2 = 5
3x1 = 32, x2 = −100

3x1 = 3, x2 = −5
3x = 5

3

1

C x1 = −3, x2 = 5
3x1 = 32, x2 = −100

3x1 = 3, x2 = −5
3x = 5

3

1

D x1 = −3, x2 = 5
3x1 = 32, x2 = −100

3x1 = 3, x2 = −5
3x = 5

3

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Ano, vyřešili jste správně kvadratickou rovnici

3x2 + 4x− 15 = 0,

a tedy i zadanou rovnici
x(3x + 4) = 15.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zapomněli jste odmocnit diskriminant.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zapomněli jste na znaménko minus u koeficientu b v čitateli vztahu

x1,2 = −b±
√

D

2a
.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Kvadratická rovnice má kořeny dva, zapomněli jste na druhé řešení.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Zadanou kvadratickou rovnici nejdříve upravíme na základní tvar, tj.:

3x2 + 4x− 15 = 0.

Pro výpočet kořenů kvadratické rovnice využijeme vztah

x1,2 = −b±
√

D

2a
, kde D = b2 − 4ac.

Dosazením koeficientů a = 3, b = 4 a c = −15 do vztahu pro diskriminant dostáváme

D = b2 − 4ac = 196.

Diskriminant je kladný, proto bude mít zadaná rovnice dva různé reálné kořeny:

x1,2 = −b±
√

D

2a
.

Dostáváme

x1,2 = −4±
√

196
6 = −4± 14

6 = −2± 7
3 =


5
3 ,

−3.

Zadaná kvadratická rovnice má tedy kořeny x1 = −3 a x2 = 5
3 .

V oboru R řešte rovnici
x(3x + 4) = 15.




